



晚报微信



晚报微博

## 补贴全部捐掉、结对空巢老人、做居民“老娘舅”，烈士的妻子王莉莉说她有过承诺：“像我丈夫一样，做个对社会有用的人”



记者 王晓宏 文/摄

清晨7点，家住越城区城南街道朝阳新村小区的王莉莉准时从家里出发，步行几分钟就来到了翠苑社区居家养老服务中心，打开大门、打扫卫生、烧开水，一番忙碌后，社区里的老年人陆续到来，在这里放松休闲。据了解，翠苑社区居家养老服务中心于2012年投入使用，王莉莉自愿报名成了一名义务管理员。起初，管理员没有报酬，王莉莉毫不在乎。如今，每个月有200元补贴，她也分文不要，委托社区转

捐给了困难居民。

从那时起，王莉莉就把居家养老服务中心当成了第二个家，她总是第一个来，最后一个走，多年来一直如此。除了给前来活动的老人做好后勤服务，她多年来还自掏腰包订了《中国老年》等杂志，免费供老年人阅读；同时，还购买一些简易玩具，供老年人娱乐。

凭着自己的热心，她把居家养老服务中心管理得井井有条，自然也得到了居民的认可。其实，王莉莉在邻里互助方面，更有

一副热心肠，她既是社区银龄互助志愿者，又是互助带头人。

社区居民孟老太是一位“空巢老人”，因各种原因导致情绪很不稳定。得知这一情况后，王莉莉主动与她结对，除了提供一些生活上的帮助，还时常去孟老家拉家常，经过慢慢开导，孟老太渐渐走出阴影。后来，王莉莉又继续结对其他“空巢老人”，多年来从未中断。

由于热情又耐心，王莉莉还是社区里有名的“老娘舅”。社区老人有什么不顺心的事，总爱找她倾诉，王莉莉总会耐心地倾听。邻里矛盾需要调解，王莉莉会及时通知社区，并一起参与调解。“邻里间，相互体谅，有纠葛，站在对方立场想想。碰到解决不了的问题，一起帮忙出力。”这是她对“老娘舅”角色的理解。

“社区里哪里需要帮助，哪里就有王莉莉的身影，她所做的事情看似琐碎，但又是居民日常面对的每一件事，正是这些平

凡善举，才显得珍贵，才能得到居民的称赞。”翠苑社区干部余智英说，正因为，王莉莉被评为绍兴市十佳“银龄互助”志愿者。

其实，王莉莉经历坎坷。18岁那年，她离开父母到新疆支边。在那里，她认识了自己的丈夫，结婚生了3个女儿。1982年，丈夫在一次山洪暴发的灾难中因救援他人失去了生命，那时女儿都还未成年，最大的也只有12岁，但坚强的王莉莉独自把3个女儿抚养成人。

由于独自在新疆生活压力大，后来王莉莉带着女儿回到绍兴。如今，3个女儿都十分孝顺，退休之后的王莉莉也能全身心参与社区的公益活动。“我拿到丈夫的革命烈士证明书时，就向组织上承诺过，我要向他一样，做个对社会有用的人。现在条件允许了，我就应该行动起来。”王莉莉告诉记者。



## 居民自愿认领楼道 201个楼道保洁无忧

记者 王晓宏 通讯员 王兴苗

本报讯 “以前楼道拐角等地方经常有垃圾，常常不见人打扫，现在很干净，回家的心情也舒畅多了。”家住柯桥区华舍街道兴越社区居民孙师傅对记者说。据了解，今年8月，兴越社区通过小区业主群向全体居民发出“认领楼道、清洁楼道”的倡议，得到小区居民积极响应，201个楼道如今都有了“主人”。

据了解，兴越社区是个有些老旧的安置小区，地处柯桥蓝天商圈，外来租住的人较多，管理难度较大，尤其是楼道卫生状况一直不尽如人意。尽管小区配备了清扫员，但由于种种原因，清扫员主要以保洁地面为主，楼道一直是个死角。

为了解决这一问题，兴越社区推出“认领楼道、清洁楼道”的倡议，鼓励党员和热心居民自愿成为楼道的“主人”，尽管是义务劳动，没想到居民们都积极参与，有的居民甚至认领了两三个楼道。60多岁的朱大伯认领了一个楼道，每个星期他都将楼道打扫一到两遍，还顺便会把居民大门上的灰尘擦干净。住在5幢1单元的钱阿姨说，她认领了自己所住的单元楼道，几乎每天打扫一次，“一些人经过楼道时，习惯把手头上的纸巾、烟蒂等扔在地上，现在看到我经常在打扫，也觉得不好意思，一些坏习惯也慢慢改了。”钱阿姨说。

兴越社区负责人孙先生介绍，楼道认领举措推出后，由于认领居民保洁频率较高，楼道卫生状况大为改观，居民的素质也因此有所提升。

## 退休老人自学财会 义务当起了管账人

记者 李颖

本报讯 上个月底，越城区稽山街道渡东社区东昇苑北区第四届业委会换届选举结束，已经74岁的居民阮来友再次当选，他也成为了唯一一位在第四届业委会中都当选的居民。散场后，社区主任袁园说：“多亏了您，这些年业委会账上的钱一点错都没有，接下来五年还得麻烦您。”

东昇苑北区没有物业公司，2002年成立了首届业委会，当时刚退休的阮来友和其他四个居民为了改善小区环境，在渡东社区的支持下，聚在一起义务为全体居民服务。“当时的路灯、化粪池都没有移交，我们几个人分头跑各个部门，慢慢地小区环境也好起来了。”

随着小区管理逐渐规范，居民们开始交物业费，这收来的钱，每一笔都需要记录。“其实前几届业委会有个同志退休前是会计，当时账是他管的，我当出纳，后来那个同志年纪大了，我就顶上来了。”让阮来友苦恼的是，因为从来没有管过账，他一开始连账本也不懂，就天天跑到前辈家里去学习，一个多月下来，终于有了进步。

“阮师傅的账做得很清楚，连我们外行人看了都马上能明白，每年年底贴出来的账单公示，居民们都很满意。”社区干部小黄说。

## 糖尿病免费筛查

12月16日上午，市中医院联合府山街道社区卫生服务中心走进镜园社区，开展“糖尿病风险与并发症免费筛查”义诊活动。专家们为百余名群众进行了免费筛查、建档和评估，让更多居民认识到了糖尿病早发现、早干预、早治疗的重要性和可行性。

(记者 樊蕾 摄)



## 河边不见洗衣洗拖把 取而代之的是拿着手机拍美景者 社区干部苦口婆心，让迪荡浣里江大变样

记者 李颖

“公园景色美，公园外的河道也干净了。”每天上午，家住越城区龙洲花园的孙大爷都会去迪荡湖公园走一圈，如果阳光好，他还会在浣里江边坐一会，好不惬意。

浣里江全长1.1公里，从迪荡铁路隧道口一直延伸到二环北路与迪荡湖路交叉口，东面就是迪荡湖公园。现在的浣里江水面清澈，风光无限好，殊不知今年年初它还是另一副样子。

“当时河面上都是漂浮物，是一些商户或企业偷倒的，附近的居民也经

常来河里洗衣服、洗拖把。”提起浣里江的“原貌”，身为河长的顾慧玲回想起来就皱眉头，“虽然街道进行了清淤，但倒垃圾和河里洗涤依旧存在，最终靠我们苦口婆心被各个击破了。”

顾慧玲是迪荡街道云东社区的主任，但浣里江对面的商户和企业是戴山街道的管辖范围，说服他们，社区干部可花了不少心思。“我们虽然知道是个别商户或企业在偷倒垃圾，但每次上门去劝说，没有一家会承认，于是我们就在河边蹲点，掌握证据后再对症下药。”

社区干部发现，每天

午后河道桥洞下总会莫名其妙出现一堆生活垃圾，于是大家轮流值班，终于把一名大姐逮个正着。原来这名大姐是河对面一家公司的清扫人员，每次她总把打扫出来的垃圾往桥洞下一扔了事。“我们劝说了她半天，后来还去找了公司的领导，这名大姐也意识到了错误，再也没有乱倒垃圾。”

此后，社区干部每天巡完河，都会去附近的商户那里“报到”，就这样天天“晓之以理、动之以情”，乱倒垃圾的现象逐渐减少，差不多五个月后，社区干部们终于不用提心吊胆了。

“偷倒垃圾是靠我们苦口婆心劝说的，河道洗涤就靠劝导和罚款并施了。”顾慧玲告诉记者，在浣里江洗衣服的人基本上都不是云东社区的居民，一开始的劝导根本无济于事。“有一次一个大姐经过几次劝导依然无动于衷，我们只好请来了行政执法部门，当场开了罚单，之后，河道洗涤现象少了。”

现在，顾慧玲和其他社区干部依然每天来浣里江边巡河，但大家都说，眼前的景象已经完全不一样了。“河边再也找不到洗衣服洗拖把的居民，取而代之的是拿着手机拍美景的人。”